

# EL AVISADOR

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

SEMANARIO INDEPENDIENTE

ATRASADO 25 CÉNTIMOS

AÑO XIV	REDACCION	SANTOÑA	ADMINISTRACION	N.º 927
	PLAZA DE S. ANTONIO, NÚM. 2 No se devuelven los originales	Domingo 3 de Mayo de 1908 DIRECTOR José Hernández García	Se suscribe en la Imp. de J. H. García Plaza de S. Antonio, núm. 2	

## RIOJA PALOMAR REPRESENTANTE EN SANTOÑA ANGEL RUEDA

### 1808-1908

Nada menos que *un siglo*, la respetable suma de *cien años*, ha transcurrido desde aquella memorable y gloriosa catástrofe nacional que la Historia nos señala con el sublime dictado de guerra *de la Independencia*, y que España entera conmemora hoy, rindiendo justo tributo de admiración y respeto á cuantos en ella tomaron parte y á los que por ella tuvieron la honrosa suerte de sucumbir inmortalizando sus ilustres nombres y enalteciendo sus virtudes militares y patrióticas.

Grande fué el desastre y terrible el suplicio á que se vió sometido el noble pueblo español, mancillado y oprimido por el altivo y poderoso extranjero, y grande también por necesidad imperiosa, tuvo que ser el despertar de aquel pueblo humillado, que, al grito de *Independencia*, vuelve por sus más sagrados derechos y escribe la más brillante página de su historia.

El tiempo, que todo lo olvida y lo destruye, no ha sido capaz de borrar ni una sola línea de esa hermosa hoja del libro de los pueblos, y buena prueba de ello es, que al cumplirse la primer centuria, ni un solo hecho ni un solo nombre de aquellos bravos se ha olvidado. Su recuerdo, será eterno y vivirá en todas las generaciones.

EL AVISADOR propúsose celebrar la fiesta del Centenario publicando un número extraordinario, á él dedicado por completo, más razones ajenas á su voluntad han hecho que sus propósitos no puedan realizarse.

F. Moreno.

### Un episodio de la Guerra de la Independencia

La columna de Lasalle había sostenido vivo tiroteo con los vecinos de un pueblo de la provincia de Palencia. La resistencia fué tenaz y los habitantes de aquel viejo lugar castellano se defendieron hasta el último extremo; daban claro indicio de ello los cadáveres tendidos en las calles y las cercas de las casas completamente destruidas.

La población estaba desierta, no se veía alma viviente por parte alguna, y aun quedaban restos del incendio con que la columna francesa se había despedido del pueblo. Las casas devoradas por el fuego ó destruidas por los proyectiles, las calles solitarias, la total ausencia de vida, daban al pueblo un aspecto siniestro; en esta situación llegó un regimiento de húsares franceses con su correspondiente impedimenta; durante su marcha habían sido hostilizados por los guerrilleros españoles que entre las matas, desde los árboles ú ocultos entre las peñas les habían hecho doce muertos y bastantes heridos.

Un oficial penetró en cierta casa, al parecer deshabitada, y después de recorrer varias estancias quedó sorprendido al encontrar en la cocina, de amplia campana, dos hombres de edad provecha, envuelto uno de ellos en su larga capa, y un chiquillo que se ocupaba en hacer arder los leños del hogar. El jovenzuelo, todo asustado con la presencia del oficial, dió un salto y haciendo la señal de la cruz, fué á esconderse detrás del banco que ocupaban los ancianos.

—Señor francés, —dijo uno de los viejos, —me llamo Antonio Núñez y estoy aquí cuidando á mi hermano mayor, que se halla enfermo y que es el alcalde del pueblo. Los años y los achaques le impiden seguir á nuestros compatriotas. En cuanto á este muchacho, es nuestro criado.

—¿Y por qué los demás vecinos del pueblo no se han quedado como vosotros? preguntó el oficial. —No lo sé, contestó el enfermo; pero tienen mucho cariño á las montañas, sobre todo en las noches serenas.

Un fuerte rumor que se oía en la calle, obligó al oficial á lanzarse fuera de la casa; era que un ayudante del jefe de la división llevaba una orden para el coronel; el regimiento hacía falta con urgencia.

—Ronseuf, dijo el coronel al aposentador, os quedaréis aquí con un sargento y diez húsares para recibir y enviarme sin pérdida de tiempo cuantas órdenes vengan.

El oficial indicó al aposentador la casa del alcalde como la única habitada, y sin detenerse más, marchó á incorporarse á su regimiento, que ya caminaba al trote largo en dirección al sitio donde se oían fuertes descargas de fusilería. Cuando los húsares llegaron al lugar del combate, la lucha había terminado.

Al día siguiente volvieron á Torquemada pero no encontraron á Ronseuf y sus compañeros. El oficial se dirigió á casa de Núñez con la natural inquietud:

—¿Y los húsares? le preguntó.

—¡Oh!... están muy lejos, contestó el alcalde; y variando de conversación.

—Ya sabéis, le dijo, que la casa es vuestra, por más que nada hay en ella digno de ofrecerlos.

El coronel no se inquietó por esta ausencia, creyendo que los desaparecidos estarían ocupados en alguna función del servicio.

Los húsares, que andaban muy escasos de provisiones, se dedicaron á registrar las casas, incluso la del alcalde: los graneros, las cuevas, la casa toda fué minuciosamente registrada. De pronto, un soldado exclamó lleno de alegría:

—¡Un tesoro! —¡Un tesoro! ¡Yo lo he encontrado! ¡Es mío!

En efecto en uno de los ángulos del jarlín se notaba la tierra recientemente movida. Acudieron varios soldados y utilizando herramientas de labranza comenzaron á cavar. De pronto apareció una mano rígida y helada; después un húsar... dos... tres... tojó el destacamento, incluso Ronseuf.

En un momento se llenó la casa de húsares; las imprecaciones y las amenazas se mezclaban con las manifestaciones de dolor á que puso fin la presencia del coronel, quien no menos impresionado

que sus subordinados, constituyó en la misma cocina el Consejo de guerra.

—¿Quién ha degollado á los húsares? preguntó el Coronel.

—Si jurase que no había tomado parte en este asunto, no me creerías, dijo Núñez; por lo tanto os diré que he sido yo. Esos soldados encontraron ayer un tonel de aguardiente y se embriagaron. El muchacho me avisó y yo los degollé uno á uno, enterrándolos después. Por lo demás, añadió, sacando del bolsillo una navaja de las llamadas cabriteras, mientras pueda manejar esta, vengaré á mi patria.

—Si has hecho algo, interrumpió el alcalde con energía, ha sido por mi orden. Pueden matarnos cuando quieran, añádanme friamente, por mi parte, solo deseo que todo buen español haga lo que hemos hecho nosotros.

Al día siguiente los dos hermanos fueron ahorcados. El caso de los hermanos Núñez, retrata el carácter que en España tuvo por parte del pueblo, la guerra contra Napoleón. El César francés se vió obligado á mantener una lucha despiadada no solo contra el ejército anglo-español, sino con el pueblo que se levantó en masa contra los franceses; y cuando un ejército, por muy aguerrido y muy disciplinado y muy numeroso que sea, tiene que luchar contra todo un pueblo, el triunfo es imposible. Los españoles podemos certificar de esta verdad por reciente dolorosa experiencia, y los mismos franceses lo comprueban al presente con la aventura del Imperio mogrebino.

José Galocha.

### UNA CUARTILLA

Quando leo en los periódicos que el Gobierno no presta calor al movimiento que se nota en las regiones para conmemorar el alzamiento de 1808, digo para mí: —Es natural.

Aquel movimiento tuvo como principal impulsor el triple sentimiento religioso, patriótico y monárquico y hoy las corrientes van por caminos muy distintos.

# REVISTA

En la tarde del próximo pasado domingo, el digno General Gobernador Militar de esta plaza Sr Francés, revistó en el campo de San Miguel á los reclutas del brillante Regimiento de Andalucía recientemente incorporados.

La bondad del tiempo, verdaderamente primaveral, reunió en San Miguel gran número de curiosos, entre quienes figuraban muchas y muy guapas señoras cuya presencia dió cierto atractivo al acto que resultó tan lucido como todos aquellos en que el elemento armado es protagonista.

Acompañaban al Sr. Francés, un ayudante el Comandante Sr. Monereo, el entusiasta Coronel de Andalucía Sr. Martínez del Rincón y todos los Jefes y oficiales del Regimiento, francos de servicio, y mandaba la bisoña fuerza el Comandante Jefe de instrucción, Don Francisco Espiga, con los Capitanes Sres. Carbajo y Castilla y los Tenientes Sainz, Sanmartín, Rodríguez Urbano, Juste García, Herro, Chico y Gonzalez Gutierrez.

A no saberlo nadie hubiera creído que aquellos soldados eran quintos que llevaban poco más de mes y medio en filas.

Tan marcial era su aire y tanta la soltura, seguridad y precisión en los diferentes movimientos tácticos que por pelotones independientes y en conjunto ejecutaron, que nadie dudó en darle la alternativa de soldados, á la que demostraron tener indiscutible derecho.

Terminado el exámen que satisfizo en extremo al General Francés, este hizo grandes elogios del completo estado de instrucción de los reclutas llamando á todos los instructores para felicitarles por sus entusiasmos y por el provechoso resultado obtenido, felicitando á la par al Coronel Sr. Martínez del Rincón, prestigioso jefe que tiene el Regimiento de Andalucía á la altura de uno de los primeros del arma.

Por la calle de Alfonso desfilaron ante S. E. en columna de honor, los nuevos soldados, dirigiéndose al Cuartel, en donde antes de romper filas, su Coronel, visiblemente emocionado les dirigió una breve y elocuente arenga, manifestándoles su satisfacción por el brillante estado en que se habían presentado y recomendándoles la observancia de todos sus deberes arenga que terminó con un sonoro ¡Viva el Rey! y felicitando al Jefe, Capitanes, subalternos y clases encargados de la instrucción.

## HUNDIMIENTO

UN HOMBRE HERIDO

Sobre las cuatro y cuarto de la tarde de ayer, ocurrió una sensible desgracia en el derribo que se está efectuando en la calle del Duque de Santoña, resultando víctima de ella el obrero León Martínez Cano.

Socavando los cimientos de un paredón, cedió este, cogiéndole debajo hasta el extremo de quedar completamente sepultado entre los escombros.

A los gritos que en demanda de socorro dieron unos muchachos que se hallaban próximos al lugar del suceso, acudieron varias personas, entre ellas los sacerdotes don Angel Bolloqui y don Daniel Avedillo, el sargento Justo Mendizabal, del Regimiento de Andalucía, el dependiente de don Francisco Rocillo Antolín Cuesta, un hijo del carnicero de Benito Pila, y alguna persona más que no recordamos, quienes inmediatamente

Las ideas modernas son opuestas á la Religión; recientes y sangrientos desastres nos dan la medida del patriotismo de nuestras clases directoras y la monarquía es hoy un comodín para subir y medrar los desaprensivos políticos de oficio. ¿Cómo, pues, ha de prestar apoyo á un alzamiento que por su significación y finalidad es una protesta contra los procedimientos modernos, contra la miopía de nuestros estadistas, contra el egoísmo de nuestros gobernantes?

Y es que, pese á quien pese, nosotros fuimos los vencidos en aquella guerra donde el heroísmo se derrochó en la misma medida que la sangre de los patriotas; sí, fuimos vencidos, por que aunque los campos quedaran cubiertos con los cuerpos de los enemigos, sus ideas quedaron flotando en el ambiente, inficionando con su voterianismo el cerebro de nuestros intelectuales y el corazón de nuestras multitudes, resfriando todos los grandes ideales, envaneciendo los más nobles sentimientos.

José Lain.

## CAUSERIE SOBRE EL CENTENARIO

Hoy se cumplen cien años del levantamiento glorioso y heroico del pueblo de Madrid contra los franceses, comienzo de aquella guerra épica y sin igual en la Historia del mundo que había de concluir garantizando y asegurando la independencia española, mediante el triunfo de nuestras armas.

Hoy se cumplen cien años de aquel luctuoso día y aun encuentran eco en los corazones españoles los sentimientos que dieron calor y vida á aquel sublime alzamiento, puerta magnífica del alcázar de nuestras últimas glorias patrias.

Y si ese eco no hubiera hallado en los pechos de la generación actual los sucesos de que fueron principales actores sin casi más inmediatos predecesores en la vida, preciso sería reconocer y confesar con dolor y tristeza que del mundo de los vivos había desaparecido todo sentimiento noble, todo sentimiento grande y levantado, ya que ni había quedado el amor á la patria, ni el de respeto y cariño á la memoria de nuestros padres.

Pero no, no hay tal, y hoy como ayer, y de esperar es que mañana como hoy, en pechos españoles late siempre vivo y potente el amor á la patria y el respeto y entusiasmo por nuestras glorias pasadas, sentimientos que explican suficientemente este espectáculo consolador y brillante de las fiestas del Centenario de la Independencia en las que pueblo y nobleza, ejército y clero, unidos en uno, como lo estuvieron ayer para vencer al enemigo de la patria, lo están hoy para memorar y enaltecer el glorioso recuerdo de los héroes de aquella epopeya y de las proezas que realizaron.

\*\*\*

Lo primero de notar en el movimiento popular del *Dos de Mayo* en Madrid es el carácter de acto de rebelión, de verdadera sublevación, que tuvo aquel suceso, hasta tal punto que los héroes inmortales Daoiz, Velarde, y Ruiz, no son más que tres militares sublevados y á quienes sus propios jefes hubieran tal vez pasado por las armas como infractores de la disciplina si ellos no hubieran encontrado gloriosa muerte al frente de los chisperos y matas de Madrid, defendiendo la honra del

pebellón nacional, la independencia de la patria, la integridad intangible de la nación.

¡Qué sublime muerte y qué gloriosa sublevación la suya!

Demuestra ella que la rebelión es á veces medicina necesaria, remedio preciso para los males que afligen á los pueblos; porque así como suele decirse en moral que primero es servir á Dios que á los hombres, puede y debe decirse con toda razón que antes es la salud y salvación de la patria que el respeto al principio de autoridad y la sumisión al gobierno establecido.

Mas en ese mismo concepto de medicina y remedio supremo, de las rebeliones, indica y enseña la parsimonia, miramiento y extremo cuidado con que ha de usarse, como que solo es legítimo y al propio tiempo útil cuando el gobierno y la autoridad se ponen de frente y son un peligro para la salud y vida de la patria, porque entonces la autoridad ha perdido el centro de tal y ha empuñado el látigo de la tiranía.

\*\*\*

Otro aspecto singular del alzamiento de *Dos de Mayo* y la subsiguiente guerra contra Francia es el carácter anómalo, desconcertado de la misma. Aquí son los madrileños los que, hartos de vilipendio, se alzan contra la opresión extranjera; allí es el Alcalde de Mostoles quien, respondiendo al grito de Madrid y en medio de la anarquía nacional, asume en sí la autoridad y con una solemnidad y seriedad que resultarían cómicas, de no ser sublimes, declara la guerra á Francia; por acá son algunos guerrilleros atrevidos los que se lanzan al monte al frente de partidas sueltas para hostilizar incansables á los ejércitos franceses; por allá son pueblos enteros que alternando las labores agrícolas con las funciones militares, tan pronto aran, como combaten, tan pronto siembran como guerrean; y aunque algunos cuerpos de ejército debidamente organizados dan aspecto militar á la lucha, es lo cierto que lo característico de ella es el ser una lucha inorgánica, popular y general en que bajo las órdenes del fantástico general *No importa* una nación entera pelea y lucha, sin concierto, sin reparar en estrategia ni percatarse de tácticas, y á veces hasta sin pertrechos, sin municiones y sin víveres. Y así se prolonga la lucha un año y otro y así el tesón, la constancia y el estoicismo del pueblo español logra vencer y consigue triunfar.

Mas, precisamente en esta característica de nuestra guerra, algunos espíritus superiores de esos que ahora nos hemos echado en España y ante los cuales andamos el resto de los mortales huidos y achicados, toman motivo para decirnos con una sonrisa de aplastante superioridad, «¿y una guerra en tal forma hecha dicen ustedes que fué el principio del fin de Napoleón? Callen ustedes y que no se lo oiga nadie. Esa es una de tantas fábulas de nuestra historia que hay que rehacer, porque la historia verdadera de España aún está por escribir. ¡Si Napoleón apenas, se ocupó de España; ni dió importancia alguna á esto!»

¿No es verdad que han oído ustedes hablar así á algunos españoles? Si que les habrán oído como les he oído yo que á vista de su frescura, acierto á contestarles: ¡Adios nuevos Tácitos y Plutarcos de nuestra generación! ¡Adios inteligencias superiores, superhombres desconocidos! Y procuren darnos pronto á conocer esa Historia nuevecita, que va á ser la flor y nata de la historia. Así saldremos pronto de nuestra crasa ignorancia y veremos como se las arreglan para demostrar la fábula que se ha entremezclado en historia tan reciente, y para contestar y rebatir los erróneos y capricho-

sos juicios, no de los Toreno, Balmes y Gómez Arceche, que al fin esos pigmeos españoles no merecen contestación, sino de los Tayllerant, los Pitt y los Wellington, que como extranjeros ya merecen algún mayor respeto y consideración.

\*\*\*

Otros españoles hay, guasones como ellos solos, que dudan y hasta casi niegan que aquel gran movimiento nacional merezca los honores del recuerdo, porque, según ellos, quizás sin él el progreso y la cultura nacionales hubieran seguido muy distinto derrotero y estarían hoy en España en mucho mayor esplendor.

Graciosos! Ante todo habría que preguntarles á qué cultura y progreso se refieren, porque si es al simplemente material, bien podremos contestarles que un tal progreso con vilipendio de la libertad, la independencia y el honor nacional, á costa de ser ludibrio y afrenta del mundo no es deseable ni apetecible, ya se dijo siempre vale más ser pobres con honra que ricos sin ella, y quien dice ricos puede agregar cultos.

Con esta suprema razón bastaría para dejarlos plenamente contestados; pero además podemos gregar que el fin no justifica los medios, que es mas que dudoso que los dominadores extranjeros se ocuparen tanto como ellos suponen de nuestra cultura y progreso y lo probable que solo se preocupasen de su lucro y nuestra explotación; y en fin que la cultura y el progreso, como la religión, el respeto á la autoridad, el amor al orden y al bien, y en general todos los nobles sentimientos morales no se imponen por la fuerza de las armas, nacen en los pechos al calor del amor y de la educación.

\*\*\*

No ha faltado quien haya visto en la celebración del centenario posible ocasión de disgustos y rozamientos con Francia; y lo erróneo y flaco de tal juicio lo ha demostrado con más elocuencia que la pluma maestra de Galdós en algunos párrafos de la alocución al vecindario de Madrid, la propia Francia con su intervención y activa parte que ha tomado en la Exposición Hispano-Francesa de la inmortal Zaragoza.

¿Quiéren mejor respuesta los suspicuos españoles?

Y no podía ser de otra suerte porque Francia es un pueblo culto y que, por tanto, no puede ofenderse ni enfriar sus relaciones actuales con un pueblo porque este recuerde y conmemore sus glorias nacionales.

Lo contrario equivaldría á sostener que para conservar yo mi amistad con un vecino habría de dejar de celebrar la fiesta de mi santo si coincidía con el aniversario de la muerte de un deudo del amigo.

Aparte de que la primer víctima de la tiranía napoleónica fué la propia Francia que tuvo que sufrirla más directamente, de que el tiempo transcurrido al borrar con el benéfico bálsamo de su paso rozamientos y asperezas, limpió el odio entre los dos pueblos el recuerdo y la memoria de los hechos en que intervinieron, dejando solo el noble afecto del amor á las glorias propias sin ofensas ni baldón para los contrarios.

Por eso es consolador y altamente simpático y patriótico el movimiento y aiborozo general con que la patria española en todos sus ámbitos festeja y conmemora este Centenario glorioso; y muy de estimar que, gracias á la prensa, noble vehículo de civilización y de progreso, no haya pasado en nuestra villa completamente desapercibida esta fecha.

SANCHO ABARCA.

procedieron, con grave exposición suya, á prestar los primeros auxilios.

Durante algunos minutos, todos los esfuerzos resultaron inútiles y la ansiedad fué espantosa entre cuantos presenciaban la triste escena, pues sobre el cuerpo de la víctima hallábase un bloque de más de tres toneladas de peso, que imposibilitaba los trabajos de salvamento.

Por fin, el sargento Mendizabal ayudado por Cuesta y el joven Pila, haciendo esfuerzos sobrehumanos y trabajando con un interés digno del mayor elogio, consiguió descubrir la cabezay una mano del sepultado, viéndose que conservaba vida. Esto hizo recobrar ánimos á los salvadores y tras nuevos y largos esfuerzos consiguieron sacar al herido, conduciéndole en una butaca al Hospital de Manzanedo.

Allí fué cuidadosamente asistido por el Doctor Santamarina, quien le apreció una pequeña herida en la cabeza, magullamiento en un brazo y fuerte conmoción visceral siendo su estado relativamente satisfactorio, y verdaderamente milagroso que no hubiera perecido.

## En el Teatro Liceo

Esta noche á las 9 y 1/2 se celebrará en el Teatro Liceo una agradable función organizada por los socios de la masa coral «Orfeón Santoñés», que se presentará por vez primera ante nuestro público.

Con el orfeón alternará el cuadro de aficionados de la «Juventud Santoñesa» según el siguiente programa.

1.º *Sinfonía*, por la banda del Regimiento de Andalucía, galantemente cedida por su caballeroso Coronel para este acto.

2.º *Retreta*, de Lauren de Rillé, por el orfeón.

3.º *Al Festín*, mazorca, de Retana, por el orfeón.

4.º La graciosa comedia en un acto y prosa, de Vital Aza, *Francfort*, en cuyo desempeño se distinguen tan notablemente las Srtas. Carlota Bonet y Herreñía y los Sres. Albo, Silva, Bravo, San Emeterio y Oromeida.

5.º *Canción de Abril*, de L. de Rillé, por el Orfeón.

6.º *Viva Navarra*, Jota, de Brull, por el mismo.

Desde luego aseguramos que con el programa que antecede, la entrada será de las que hacen época y la velada de las que dejan gratos recuerdos para mucho tiempo.

En nuestro próximo número daremos cuenta de ella á nuestros lectores.

Algunos señores de la Junta del Orfeón, nos han manifestado sus deseos de que hagamos pública la imposibilidad de atender al gran número de localidades demandadas, que superan en mucho á las que el Teatro hace.

Por esta circunstancia son varias las familias que se han quedado sin entrada, cosa que tendrá en cuenta la Sociedad, para la proxima velada.

## Écos y noticias

### Petición de mano

En la prensa de Linares leemos que ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita María Moreno, sobrina del ilustre General señor Gómez Pallete, para el joven Director de las minas «Los Alcanes» y «Ntra. Sra. de las Nieves» don

Carlos Moreno y López de Lara, hermano de nuestro estimado compañero de redacción don Fernando.

La boda se celebrará en Septiembre próximo, y en su viaje, visitarán los novios nuestra Villa.

Que así sea.

### Bienvenida

De regreso de Entrambasaguas, donde ha pasado una larga temporada, ha llegado á esta Villa, acompañada de sus hijos, la distinguida esposa del Capitan Don Miguel Burgués.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Desde hace pocos días, se encuentra entre nosotros la bella y simpática señorita de Ramales, Paula Allende, hermana política de nuestro director y propietario en cuya casa se hospeda.

### Naufragio

En la tarde del jueves último, naufragó dentro del puerto la trainera «Castellana».

Tripulábanla tres pescadores que hubieran perecido seguramente sin el oportuno auxilio de la barquilla «Gaviota» de Santander, y el vaporcito «Bocarte número 1» de la Casa Albo.

### Los Progrejistás Españoles

#### SECCIÓN 3ª

En la prorrata del presente mes para el pago de dietas devengadas por los asociados enfermos en abril próximo pasado, corresponda abonar á 75 céntimos por cuota.

Señores asociados de turno para la visita de enfermos en esta Villa durante el mes actual.

N.º 1604, D. Andrés Cruz; 2871 Salvador Incera; 3365 Doña. Jesusa Valle; 3367 Antonia Buenaga;

#### SECCIÓN 4ª

Para satisfacer las cantidades devengadas por los herederos de asociados fallecidos, corresponde abonar en el mes actual á 1 peseta los de una cuota, 2 los de dos y 2'50 los demás.

### Guía Legislativa de ferrocarriles

Con este título ha publicado nuestro antiguo y buen amigo Don José Bravo, una interesante obra, que ha tenido la amabilidad de remitirnos y cuya atención agradecemos.

Contiene multitud de datos que la hacen sumamente practica é indispensable á cuantos por necesidad ó recreo tengan que viajar.

### Necrología

A la avanzada edad de 64 años y después de larga enfermedad, falleció en la tarde de ayer Don José Blanco García, persona muy conocida y estimada en nuestra Villa.

A su viuda é hijos enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sentimiento, deseándoles la resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

El entierro tendrá lugar esta tarde á las 5.—Q. E. P. D.



EL SEÑOR

**D. JOSÉ BLANCO GARCIA**

Falleció el día 2 de Mayo de 1908

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**R. I. P.**

*Su desconsolada esposa doña Tomasa Diez, hijas doña Plomena y doña Josefa, hijos políticos don Santiago Toraya y don Timotea de la Asunción, nietos, sobrinos a y demás parientes,*

*Suplican á V. se sirva asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy á las 5 de la tarde y á los funerales que se celebrarán el lunes á las 8 de la mañana, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.*

*Santona 3 de Mayo de 1908.*

### A su destino

Nuestro querido amigo el Administrador que fué del Penal de esta Villa, don Nemesio Milena, al marchar á Granada para posesionarse de su nuevo destino, tuvo la amabilidad de despedirse de nosotros, rogándonos que en su nombre lo hiciéramos de sus numerosas amistades.

Con gusto cumplimos el encargo del señor Milena.

### Sentencia elogiada

Leemos y recordamos:

«Hace bastante tiempo dos modestos empleados recurrieron á un usurero, el cual les entregó una cantidad, celebrando un juicio convenido que les condenó á pagar hasta que abonasen íntegro el préstamo recibido más los intereses y una determinada cantidad.

»Desde entonces los empleados han pagado mas de tres veces la cantidad percibida, siguiendo, sin embargo, la deuda en pie.

»Para evitar abusos, se entabló recurso de casación ante el Juzgado del Hospicio, decretando el Juez que se señalase al Capital un interés de 8 por 100, que las cantidades abonadas se aplicasen á la extinción del préstamo y que se practicara una liquidación para determinar las cantidades recibidas por el usurero, condenando á este á la devolución del exceso.

«La Audiencia confirmó la sentencia, condenando además al usurero al pago de las costas.

La sentencia, que no puede ser más justa, ha sido muy elogiada.

### NOTICIAS MILITARES

#### Incorporados

Se ha incorporado al Regimiento de

Andalucía, procedente del de Toledo, el Sargento don Miguel González Hernández, hermano del Abanderado, nuestro amigo don Olegario.

Sea bien venido

También se ha incorporado al mismo Regimiento de Andalucía el Maestro Armero de tercera clase don Ludivino Mori Cabal.

### Destinos

Ha sido destinado al Regimiento de Infantería de Isabel II, de guarnición en Valladolid, el Capitán don Cristóbal Fernández Valdés, muy estimado amigo nuestro.

Sentimos la ausencia del Capitán Fernández, á quien deseamos felicidades en su nueva guarnición.

El Capellan 2.º señor Acero que se hallaba en situación de supernumerario sin sueldo en la 1.ª Región, ha sido destinado al Regimiento de Andalucía.

### A los futuros alumnos

En breve aparecerá en el Diario Oficial una disposición que entraña gran importancia para los futuros alumnos de las Academias Militares.

Por ella se les exigirán determinadas condiciones de aptitud física por ser indispensables al militar la robustez y fortaleza.

Según nuestras noticias, la disposición ha sido concienzudamente estudiada, estando todo previsto en ella.

BODEGAS RIOJANAS.— Depósito en el establecimiento de Fermín Hernández.

Precio de la botella 0'50 (devolviendo el casco.)

Tip. de EL AVISADOR.—Santona.

Herman Cortes & C.  
Santander



## Servicios públicos

### VAPORES ZARCETAS

Santoña a Treto.—7:30 y 8:45 mañana, y 12:45, 2; y 5:20 tarde.—Treto a Santoña.—8,10 y 10:15 mañana, y 1,20; 2:50 y 7:25 tarde.  
Billete ordinario de 1.ª clase, 0,60.  
Domingos y días festivos, ida y vuelta a Treto valederos por todo el día, en 1.ª clase 1 peseta, y en 2.ª 0,75.  
Billetes de ida y vuelta para días festivos a mitad de precio, de Santoña a Santander y Bilbao y viceversa.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen a las 7:30, 8:45, 2, y 5:20; para Bilbao,

a las 8:45, 12:45, y 5:20; y para Castro, a las 12:45 y 5:20.

2.ª Los niños que pasen de tres años pagarán billete.

3.ª Los encargos que el público desea remitir los entregarán al Administrador.

### COCHES A GAMA

Lunes, Miércoles y Viernes, 7:15 y 9:15.—Martes, Jueves y Sábados, 2:10.  
Estos coches esperan en Gama y regresan a Santoña a los trenes respectivos que vienen de Santander a Bilbao.  
Los domingos se alterna el servicio en la misma forma.

Se hacen toda clase de encargos y se alquilan coches para viajes particulares,

bautizos etc. etc. Carros de transporte y para traer mercancías. Calle de Manzanedo, 25, esquina a la Plaza de San Antonio.

Toda la correspondencia se distribuye a las 16.

### TELÉGRAFOS

Servicio diurno desde las siete a las veintiuna.

### CORREOS

Sale para Santander y Bilbao a las 8:45.

### Recogida de buzones

Para Bilbao y Santander a las 20. En la administración se recoge la correspondencia media hora antes de la salida del correo.

### GIRO MUTUO

Se cobre é impone de 9 a 13. Las oficinas hallanse establecidas en la Calle del Aro.

### Certificados y valores declarados

Se admiten para todas las vías de 10 a 12 y de 13 a 16.



## AGENCIA GENERAL DE VAPORES CORREOS

PARA TODOS LOS PUERTOS DE AMERICA

Viajes rápidos y muy económicos a Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, New-York, San Francisco de California, Habana, Veracruz (México) Talcahuano, y Valparaíso (Chile).

Salidas todas las semanas en magníficos vapores correos a precios sumamente reducidos.

Salidas fijas para Buenos Aires los días 5, 7, 13, 14, 19, 21 y 23 de cada mes. Para Habana, Veracruz y Tampico el 22 de cada mes.

Para New-York, todas las semanas, viajes rápidos 6 días.

Servicio combinado con todas las compañías del mundo. Se facilitan pasajes para todos los países de América.

### EMIGRACION LIBRE A VALPARAISO (CHILE)

NOTA IMPORFANTE.—Para que el precio del pasaje les resulte más económico, se suplica a los señores pasajeros vengan directos a esta casa.

Esta Agencia da al público toda clase de garantías y seguridades que necesitan, así como el pasaje directo y con el sello de la Compañía general.

Para más informes, precios y billetes de pasaje, dirigirse al agente general

### D. FERMIN HOYO Y COMPANIA

CALLE DEL ARCILLERO NUM. 19, PRAL.—SANTANDER

## Máquina de escribir "SUN,"

La mejor, la más sólida y la más barata de cuantas se conocen hoy en día. Escritura a la vista. Práctica en el uso. Solidez en el mecanismo.

Garantía efectiva ilimitada. No tiene cinta ni tampón. Su mejor recomendación es el dictamen de las Cámaras de Ingenieros de Alemania, Inglaterra y Francia, concebidos en los siguientes términos: «Los recientes modelos 4 y 5 de la máquina de escribir «SUN» son la más alta y exquisita expresión del perfeccionamiento de la mecanografía.

Imitar el funcionamiento de la «SUN», es lograr las necesidades del Comercio.

REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA

D. JUAN ROVIRA.—BARCELONA

AGENTE EN SANTOÑA.—D. FERNANDO MORENO

Pídanse detalles y catálogos en la Librería de José Hernández García, Plaza de San Antonio número 2.

## EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción

En Santoña, trimestre. . . 1 pts.

Fuera de Santoña. . . 1'25 »

Ultramar, un año. . . 10 »

Anuncios, comunicados, esquelas de defunción, etc. a precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.



La persona que encargue esquelas de defunción en esta imprenta, tiene derecho a una inserción gratis de la misma esquila en la primera plana de EL AVISADOR.

# IMPRESA LIBRERIA Y ENCUADERNACION

DE

**José Hernández García**

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUMERO 2

**SANTOÑA**

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorios, siendo una verdadera especialidad en esta casa el artículo de sobres y pliegos comerciales.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas de visita para caballero y señora.

Devocionarios, es de los más económicos hasta los más elegantes

Ultima novedad en papel de luto rayado y liso.

Estuches de papel mil rayas, madera é imitación tela.

Esquelas de defunción y extenso y variado surtido en recordatorios.

Gran variedad en estampas y recordatorios para la primera comunión.

Preiosa colección de postales iluminadas de las principales vistas de Santoña.

Infinidad de postales de actrices españolas y extranjeras y con vistas de las principales poblaciones de España. Felicitaciones de todas clases.